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Problemi 1

a. Detalet e kostove té ndérlidhura me produktin A jané si mé poshté :

€
Materialet Direkte 8.00
Puna Direkte 1.20
Shpenzimet tjera direkte 0.75

Shpenzimet e pérgjithshme 2.18

Sa jané kostot direkte ( kryesore ) pér njési té produktit A ? (5 pike)

b. Kompania Bardha aplikon sistemin e bonuseve pér rritjen e produktivitetit. Jané dhéné detalet né
lidhje me pagén pér njé punétor:
Pagesa pér punétor €9 pér oré.
Koha e lejuar pér té pérfunduar njé puné 40 minuta
Koha gé aktualisht u pérfundua njé puné 25 minuta

Kompania e kalkulon bonusin pér punétorin né 45% té kohés sé kursyer né puné.
Kalkuloni bonusin gé fiton punétori pér njé puné. ( Rrumbullakos vlerat ) (7 piké)

¢. Verdha Co. ka informatat e méposhtme né lidhje me nivelin e njésive dalése dhe shpenzimeve t€ pérgjithshme. :

Janar Dhjetor
Njésit e prodhuara 36,000 42,000
Shpenzimet e pérgjithshme €173,600 €198,660

Kostot rriten pér 5% nga Janari deri né Dhjetor. Kalkuloni kostot variabile pér njési dhe fikse pér Janar
dhe kostot fikse pér Dhjetor sipas metodés Lart/Poshté ( rrumbullakos vlerat): ( 8 pike)



Zgjidhja 1

a.
Kostot direkte= 8+ 1.2 +0.75=9.95 (0.5+0.5+4) =5 piké

b.

Koha e kursyer = 40 - 25 = 15 minuta (1 pike)
Bonusi né minuta = 15*0.45 = 6.75

minuta (3 pike)

Bonusi né vleré = 6.75/60 x €9 = €1.01

(3 pike)

c. Kostot e Dhjetorit para rritjes = €198,660/1.05 = €189,200 (2 pikeé)

Njésit Shp. pérgjithshme
Janar 36,000 €173,600
Dhjetor 42,000 €189,200
Ndryshimi 6,000 €15,600 (1 pikeé)

Kostoja Variabile pér njési = €15,600/ 6,000 njési = €2.60 pér njési ( 1 pikeé)
Kostot fikse né Janar = 173,600 - ( 2.6 x 36,000 ) = 80,000€ (1 piké )

Kostot fikse né Dhjetor = 80,000+ (198,660 - 189,200) = 89,460 (3 pike)



Problemi 2

Kompania IBA ka transaksionet e méposhtme pér vitet qé pérfundojné:

31 Mars 2016 31 Mars 2015
Shpenzimet e pérgjithshme fikse
té buxhetuara té prodhimit vjetore €105,625 €105,625
Shitjet (njési) 350,000 319,500
Stoget né fillim (njési) 19,500 18,000
Stoget né fund (njési) 22,000 19,500
Materiali Direkt (pér njési)
- Teli €0.08
- Unazat lidhése €0.12

Puna direkte:
4 minuta pér njési @ €9 pér oré

Shp. Variabile té pérgjithshme: 10% e
punés direkte

Produkti shitet me ¢mim prej €1.95. Kostoja e materialit direkt dhe punés direkte nuk éshté rritur
pérgjaté periudhés dy vijecare.

Kostot fikse té pérgjithshme té prodhimit absorbohen né bazé té njésive té prodhimit duke
vlerésuar kapacitetin operativ t& kompanisé prej 65% té kapacitetit maksimal (kapaciteti maksimal
500,000 njési). Kostot fikse té pérgjithshme té prodhimit aktuale jané té barabarta me vlerén e
buxhetuar.

KERKOHET:

(@ Llogariteni koston fikse pér njési, nén/mbi absorbimin e kostove pér dy periudhat, koston e
produktit pér njési sipas trajtimit té absorbimit té kostove dhe trajtimit variabil. (6 piké)

(b) Pérgatiteni pasqyrén e té ardhurave pér vitet ¢ mbarojné mé 31 Mars 2016 dhe 2015 dhe béni
ri konsolidimin e fitimit . (14 piké)

Zgjidhja 2



P1

P2

P3

A
Kosto fikse pér njési

Kostot totale vjetore fikse (x)
65% kapacitetit té prodhimit (njési)
Kosto fikse pér njési (x/y)

Nijésit e prodhimit

Stoget né fund

Shitjet

Total

Stoget né fillim

Njésit e prodhuara (1 piké)

Kalkulimi nén/mbi aplikimit

Kostot fikse té buxhetuara
Kostot fikse té absorbuara
Nén/mbi aplikimi 1 piké

-*352,500 x 0.325 = 114,562.5

v)

**321,000 x 0.325 =

2016 & 2015
€105,625
325,000
€0.325 (2 pike)
2016 2015
njési njési
22,000 19,500
350,000 319,500
372,000 339,000
(19,500) (18,000)
352,500 321,000
2016 2015
L L
105,625 105,625
114,562.5* 104,325**
-8,937,5 1,300
104,325



P4 Kostot e produktit

(b)

Materiali direkt

Teli 0.08
- Unazat lidhése 0.12
Puna direkte 0.60
Sh.p. variabile 10% e punés direkte 0.06
Kostoja e produktit- Trajtimi Variabil (1 piké ) 0.86
Kosto fikse (P1) 0.325
Kostoja e produktit — Trajtimi Absorbimit (1 piké 1.185
Pasqyra e fitimit 2016 & 2015
Trajtimi variabil (Kostoja e Produktit = [Sif€a)) 2016
O
Shitjet 682,500
Kosto e shitjeve:
Stoget né fillim 16,770
+ Prodhimi (shif P2) 303,150
- Stoget né fund 18,920
Kosto e produkteve té shitura 301,000
Fitim Kontributi 381,500
Kostot fikse pérgjithshme. 105,625
Fitimi 275,875
Trajtimi Absorbimit (Kosto e produktit = [sHif &) 2016
O
Shitjet 682,500
Kostot e shitjes:
Stoget né fillim 23,108
+ Prodhimi (shih P2) 417,713
- Stoget né fund 26,070
414,751
nén/ (mbi) aplikimi (shih P3) -8,938
Kosto e produkteve té shitura 405,813
Fitimi 276,687

2015
O

623,025

15,480
276,060
16,770
274,770

348,255

623,025

21,330
380,385
23,108

378,608

1,300

(12 pike)



() Rikonsolidimi, Variabile/ Absorbimit

Fitimi - Trajtimi Absorbimit
zbritur -Kostot fikse né stoqe

(19,500 - 22,000) * €0.325

(18,000 - 19,500) * €0.325
Fitimi - Trajtimi Variabil

2016 2015
276,687 243,118

-812

-488
275,875 242,630

(2 pike)



Problemi 3

Kompania GG pér vitin né vijim ka né total 15,000 oré makinerie dhe 20,000 oré té punés direkte né
dispozicion. Prodhimi dhe shitja pér produktet e kompanisé pritet té jené si mé poshté pér njési:

Bluza Kémisha Setér
Materiali direkt: €6 pér metér 1.5 metra 1.25 metra 2.5metra
Puna Direkt: €12 pér o 0.25oré 0.25oré 0.50ré
Shpenzimet variabile té pérgjithshme:
150% e punés direkte (njési)
Orét e makinerisé té kérkuara (njési) 0.3 oré 0.2 ore 0.25 oré
Kérkesat vjetore (njési) 30,000 18,000 15,000
Cmimi i shitjes pér njési €54 €80 €105

Kostot fikse té buxhetuara té pérgjithshme té prodhimit jané vlerésuar té jené €95,200 pér muaj dhe
gjithashtu jané buxhetuar edhe kostot e shitjes dhe administrative prej €128,000 pér cdo tremujor.

KERKHET:
@  Bazuar né té¢ dhénat e mésipérme, pérmes kalkulimeve tregoni sa a ka kapacitet prodhimi té
mjaftueshém kompania GG qé té pérmbush kérkesat e tregut. (5 piké)

()  Kalkuloni planin optimal t& prodhimit pér kompaniné GG dhe llogariteni fitimin e pritur.
(15 pike)



Zgjidhje e problemit 3

(@ Kapaciteti I prodhimit né raport me kérkesat e tregut
Kérkesat Oréte Orét tregut
kérkuara té punés e kérkuara té mak.

Bluza 30,000 7,500 9,000
Kémisha 18,000 4,500 3,600
Setér 15,000 7,500 3,750
19,500 16,350
Orét né dispozicion 20,000 15,000
Diferenca 500 -1,350

Kompania nuk ka oré t& mjaftueshme makinerie pér té pérmbushur kérkesat
(5 pike)

(b) Kalkulimi i prodhimit optimal dhe fitimit té pritur

Kalkulimi i kontributit pér njési sipas faktorit
kufizues - orét e makinerisé

Bluza Kémisha Setér
O O O

Cmimi I shitjes pér njési 54 80 105

Zbritur: kostot variabile pér njési

Materiali direkt @ €6 pér metér 9 7.5 15

Orét direkte @ €12 pér oré 3 3 6

Shp. variabile: 150% Punés direkte 4.5 4.5 9

Total Kostot variabile 16.5 15 6

Kontributi pér njési (x) 37.5 65 75

Oré makinerie pér njési (y) 0.3 0.2 0.25

Kontributi pér oré makinerie (x/y) 125 325 300
Renditja 3 1 2

Plani optimal i prodhimit

Llojet Kontributi Prodhimi Oré makinerie Total orét e Kontributi

Pér njési Né njési Pér njési  Kérk. Té mak. O
(]

Kémisha 65 18,000 0.20 3,600 1,170,000

Setér 75 15,000 0.25 3,750 1,125,000

Bluza 37.5 25,500% 0.30 7,650 956,250

15,000

Kontributi total 3,251,250

Zbritur: kostot fikse t& prodhimit 1,142,400

Shpenzimet e shitjes dhe administrative 512,000

Fitimi 1,596,850

* Numri I bluzave gé mund té prodhohet me orét e mbetura té makineris. 15,000 - 3,600 - 3,750 = 7,650 oré x

/0.3 = 25,500 bluza
(15 pike)
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Problemi 4

Kompania DD operon me sistemin standard té absorbimit té kostove. Detalet e méposhtme jané

nxjerr nga raportet financiare té fundit:

Kosto standard pér njési:

Materiali Direkt

- Druri: 1.75 m2 @ €22 pér m2

- Panel : 16 copé @ €0.25 secila

Puna direkte : 0.75 oré @ €20 pér oré

Shpenz. Variabile té pérgjithshme: 0.75 oré @ €4.60 pér oré pune direkte
: Shpenzimet fikse té pérgjithshme :@ €5.10 pér njési

Total

Kompania ka planifikuar té prodhoj 10,000 njési né periudhé.

Aktualisht kompania ka prodhuar 9,500 njési :
Materiali Direkt
Druri (17,100 metra katror)

Panel (159,600 copé)
Puna Direkte (6,650 or€)

Shpenzimet e pérgjithshme variabile
Shpenzimet e pérgjithshme fikse
KERKOHET

Nga té dhénat e mésipérme:

(a) Pérgatiteni pasqyrén e kostove pér buxhetin fiks, buxhetin fleksibil dhe
pike)

(b)  Kalkuloni té gjitha variancat pér kostot direkte, indirekte (14 piké)

Zgjidhja e problemit 4

38.50

4.00

15.00

a1
Y
(e}

66.05

€375,345

€41,496
€139,650

€29,925

€50,100

té rezultateve aktuale. (6

[Total: 20 piké]
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(@)

(b)

Pasqyra e kostove

Njési 10,000 9,500
B. FIKS B. FLEKSIBIL
O O
Materiali Direkt
Druri 385,000 365,750
Panela 40,000 38,000
Puna Direkte 150,000 142,500
Shpp vriabile 34,500 32,775
Shpp fikse 51,000 51,000

Kostot totale té prodhimit 660,500 630,025

Kalkulimi variancave

Materiali direkt
Druri

Varianca e gmimit [€22 - (€375,345/17,100] x 17,100 = 855 £
Varianca e pérdorimit [(1.75 x 9,500) - 17,100] x €22 = -10,450 PF

Panele

Varianca e ¢mimit [€0.25 - (€41,496/159,600)] x 159,600 = -1,596 PF
Varianca e pérdorimit [(16 x 9,500) - 159,600] x €0.25 =-1,900 PF

Puna direkte
Varianca e gmimit [€20 - (€139,650/6,650)] x 6,650 = -6,650 PF

Varianca e efikasitetit [(0.75 x 9,500) - 6,650] x €20 = 9,500 F

Varianca e SHPP Variabile
Varianca e ¢gmimit [€4.60 - (€29,925/6,650)] x 6,650 = 665 F

efikasiteti [(0.75%9,500) - 6,650] x €4.60 =2,185F

Varianca e SHPP Fikse
Variancat né shpenzim [(10,000 x 5.10) - 50,100] = 900 F

Varianca né véllim (9,500 - 10,000) x €5.10 = -2,550 PF

9,500
Rezultati Aktual
O

375,345
41,496
139,650
29,925
50,100
636,516

(6 pike)

(14 pike)
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Problemi 5

FF kompani prodhon njé produkt né dy procese Pérgatitja e Materialit dhe Finalizimi i Produktit. Informatat
né vijim jané nxjerré nga sistemi i kontabilitetit t& kompanisé pér periudhén qé pérfundon 31 Dhjetor 2016.

Né procesin Pérgatitja e Materialit, materiali Y ( materiali i vetém pér prodhimin e produktit ) futet né fillim
té procesit dhe stoget e materialit né fillim té periudhés mé 01 Janar 2016 ishin 2,500 njési me kosto materialit
6,250€. Kosto e punés dhe shpenzimeve té pérgjithshme té prodhimit né fillim té periudhés ishin €3,000.
Stoget né fillim ishin pérfunduar 60%. Gjaté vitit 2016, ishin futur materiale pér prodhimin e 10,000 njésive
me kosto 3.6€ pér njési né procesin Pérgatitja e Materialit. Kostoja e punés dhe shpenzimeve té pérgjithshme
té prodhimit gjaté vitit 2016 ishin 20,000€ pér procesin Pérgatitja e Materialit. Gjaté procesit té prodhimit
Pérgatitja e Materialit, 20% e njésive té materialit t¢ futur né periudhé démtohet dhe kostoja e largimit éshté
2 € pér njési. Stoget né fund ishin 1,500 njési dhe pérqindja e kompletimit ishte 70% pér procesin Pérgatitja e

Materialit.

KERKOHET:

Nga té dhénat e mésipérme pér procesin Pérgatitja e Materialit sipas metodés FIFO dhe Mesatare kalkuloni:
( rrumbullakos vlerat né dy decimale )
a. Njesité ekuivalente pér Materialin dhe koston e punés dhe shpenzimeve té pérgjithshme té prodhimit
(4 pike)
b. Koston pér njési ( 6 piké )
c. Koston e njésive té transferuara jashté ( 5 piké )

d. Koston e stogeve né fund té periudhés ( 5 piké)
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Zgjidhja e problemit 5

a.

Mesatare

FIFO Nj .ekuivalente mat. = {0 + [( 10,000 - 20%) - 1,500] + 1,500} = 8,000 (1 pike)

Nj .ekuivalente puna dhe sh.p.p ={ (2,500 x 0.4 ) + [( 10,000 - 20%) - 1,500] + (1,500 x
0.7)} = 8,550 (1 pike)

Nj .ekuivalente mat. = {0 + [( 10,000 - 20%) - 1,500] + 1,500} = 8,000 (1 piké)

Nj .ekuivalente puna dhe sh.p.p = { (2,500 x 0.4 ) + [( 10,000 - 20%) - 1,500] + (1,500 x
0.7)} = 8,550 (1 piké)

FIFO Kosto/njési materiali = {[ (3,6,000 + ( 2,000 x 2)]/8,000 ]}=5
Kosto/njési puna dhe shpp = (20,000/ 8,550) = 2.34

Kosto pér njési =5 +2.34=7.34 (3 piké)

Mesatare Kosto/njési materiali = {[ (6,250 + 36,000 )+ ( 2,000 x 2 )]/ (2,500 +8,000) }=4.40
Kosto/njési puna dhe shpp = (3000 +20,000/ (1,500 +8,550) = 2.29

Kosto pér njési = 4.4 + 2.29=6.69 (3 piké )

FIFO Kosto e njésive té transferuara jashté = (6,500 x 7.34 ) + [ (6,250 + 3,000) + (1,000 x 2.34 ) = 59,300

(2.5 piké )

Mesatare Kosto e njésive té transferuara jashté = (9,000 x 6.69 ) = 60,210 (2.5 piké)

FIFO Stoget né fund

Materiali = 1,500 x 5 = 7,500

Puna dhe shpp = 1,050 x 2.34 = 2,457

Total Stoget = 7,500 + 2,457 = 9,957 (2.5 piké )
Mesatare Stoget né fund

Materiali = 1,500 x 4.4 = 6,600

Puna dhe shpp =1,050 x 2.29 = 2,405

Total Stoget = 6,600 + 2,405 = 9,005 (2.5 piké)
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